
In»ynieria materiaªowa, rok 1

MACIERZE

1. Wykona¢ dziaªania na macierzach:

a) 2

[
0 4
5 −1

]
−
[
1 −1
3 −2

]
, b)

[
1 5 3
2 −3 1

]
·

 2 −3 5
−1 4 −2
3 −1 1

 ,

c) 3


1 0
0 1
1 0
0 1
1 0

 ·

 1 2
3 4
5 6

T

, d)
[
1 2 3 4

]
·


4
3
2
1

 .

2. Obliczy¢ wyznaczniki macierzy:

a)

∣∣∣∣ −3 2
8 −5

∣∣∣∣ , b)

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
1 2 3
1 3 6

∣∣∣∣∣∣ ,
c) det

 1 −i 0
2i 3 2
−i 0 −2i

 .

3. Stosuj¡c rozwini¦cie Laplace'a obliczy¢ wyznaczniki:

a) det


3 2 −1 1
1 0 1 2
2 1 1 −1
1 1 1 0

 , b)

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
1 2 −1 0 3
2 4 5 1 6
−1 −2 3 0 −2
−2 −2 1 −1 1
2 4 −2 0 3

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
.

4. Znale¹¢ macierze odwrotne do podanych:

a)

[
3 −5
6 2

]
, b)

 2 7 3
3 9 4
1 5 3

 ,

c)

 1 2 2
2 1 −2
2 −2 1

 .



5. Wyznaczy¢ rz¦dy macierzy:

a)

[
4 −2
−8 4

]
, b)

 1 3 5
2 2 1
−1 0 3

 ,

c)

[
1 0 5
2 2 1

]
, d)

[
1 3 5 1 2
1 3 5 1 2

]
.

6. Wyznaczy¢ rz¦dy macierzy doprowadzaj¡c je do postaci schodkowej:

a)


1 3 0
4 5 7
1 −1 4
2 4 2

 , b)

 2 3 −1 1
4 2 0 5
0 4 −2 −3

 ,

c)

 1 −3 2 1 2
2 1 −1 3 1
4 −5 3 5 6

 , d)


1 2 3 1 5
0 4 7 1 2
1 2 3 4 6
−1 −2 −3 5 −3

 .

7. Rozwi¡za¢ równania macierzowe:

a) X +

[
1 0 0
0 2 0

]
=

1

2

(
X −

[
0 0 2
0 4 0

])
,

b)

([
2 1
0 1

]
+ 3X

)−1

=

[
4 −4
0 5

]
.

Zadanie domowe Ptak: 10.2, 10.3, 10.6, 10.7, 10.10, 10.21, 10.25, 10.43,

10.50, 10.41, 10.42.


